

Η Εγνατία Οδός ήταν ένας από τους μεγαλύτερους στρατιωτικούς και εμπορικούς δρόμους του αρχαίου κόσμου, ο άξονας που συνέδεε τη Ρώμη με τις κτίσεις της στην Ανατολή. Κατασκευάστηκε μεταξύ 146 και 120 π.Χ. από τον ανθύπατο της Μακεδονίας Γναίο Εγνατίο, πάνω στα ίχνη του πανάρχαιου δρόμου που διέσχιζε τη Μακεδονία και τη Θράκη από τα ανατολικά προς τα δυτικά και τον οποίο είχαν ακολουθήσει τα στρατεύματα του Δαρείου και του Ξέρξη στις εκστρατείες των Περσών κατά των ελληνικών πόλεων του 5ου αι., καθώς του Μεγάλου Αλεξάνδρου στην εκστρατεία του προς την Ανατολή. Για περισσότερα από 2.000 χρόνια υπήρξε ο μοναδικός αξιόπιστος δρόμος στη συγκεκριμένη περιοχή και έπαιξε σημαντικό ρόλο στην τύχη της Ρώμης, του Βυζαντίου και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Ήταν ο πρώτος δημόσιος δρόμος που έγινε από τους Ρωμαίους. Ξεκινούσε από την Απολλωνία και το Δυρράχιο στην Ιλλυρία - τη σημερινή Αλβανία - διέσχιζε τη Μακεδονία μέχρι τον ποταμό Νέστο, περνούσε στη Θράκη και συνέχιζε στον Ελλήσποντο και το Βυζάντιο. Το αρχικό μήκος του από την Αδριατική μέχρι τον ποταμό Έβρο ήταν 535 μίλια. Για την κατασκευή του, το φυσικό έδαφος σκάφτηκε σε βάθος 50 cm, ισοπεδώθηκε και στρώθηκε με επάλληλα στρώματα αργίλου και χαλίκων, ενώ στις άκρες του τοποθετήθηκαν κράσπεδα από μεγάλους λίθους.

Στην Εγνατία Οδό, ανά ένα μίλι, υπήρχαν οδοδείκτες, τα μιλιάρια, που έδιναν πληροφορίες για την απόσταση από την αφετηρία. Κατά μήκος της υπήρχαν επίσης ανά 7-14 μίλια (10 - 20 χλμ.) σταθμοί ανεφοδιασμού με προσωπικό για την εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών και πανδοχεία που ήταν εγκατεστημένα στο τέλος μιας πλήρους ταξιδιωτικής ημέρας (30 - 40 μίλια ή 45 - 60 χλμ.). Το γεγονός αυτό επηρέασε βαθύτατα την χωροταξική οργάνωση της Μακεδονίας και της Θράκης, αφού ακόμη και σήμερα οι μεγαλύτερες πόλεις, που βρίσκονται πάνω στον άξονα της Εγνατίας, απέχουν μεταξύ τους 45 - 60 χλμ.: Έδεσσα - Παννισά - Θεσσαλονίκη - Απολλωνία - Αμφίπολη - Φίλιπποι αλλά και Καβάλα - Ξάνθη - Κομοτηνή - Αλεξανδρούπολη.

Στο χώρο της Θράκης -και ιδιαίτερα στους νομούς Ξάνθης και Ροδόπης- η διαδρομή της αρχαίας Εγνατίας ταυτίζεται σε μεγάλο βαθμό με τη σύγχρονη Εγνατία, όπως συμβαίνει και με τα καλοδιατηρημένα πεδινά τμήματά της, μετά την Αλεξανδρούπολη και την Τραϊανούπολη στο Νομό Έβρου, όπου υπάρχουν και τα περισσότερα σωζόμενα τμήματά της. Το πρώτο και μεγαλύτερο τμήμα αρχίζει από τα όρια των Νομών Ροδόπης - Έβρου και είναι ορατό μέχρι βορειοανατολικά της αρχαίας Ζώνης. Διασκίζει το χαμηλό αυχένα που χωρίζει τους κάμπους Κομοτηνής και Αλεξανδρούπολης και αποτελεί, ακόμη και σήμερα, θαυμαστό παράδειγμα χάραξης ορεινής διαδρομής.

Σε όλα τα ορατά σημεία του δρόμου υπάρχουν ενημερωτικές πινακίδες, με τη συμφωνημένη στο πλαίσιο Ευρωπαϊκού προγράμματος, κοινή για όλες τις Ρωμαϊκές οδούς, σήμανση. Στην ορεινή διάβαση των Ζωνών τοποθετήθηκαν επίσης πινακίδες κατεύθυνσης κατά μήκος της γνωστής πορείας έτσι ώστε ο κάθε ενδιαφερόμενος περιηγητής να είναι σε θέση να νιώσει τη συγκίνηση της ανακάλυψης βαδίζοντας πάνω στο αρχαίο οδόστρωμα.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

Π.Ε. ΚΑΒΑΛΑΣ

ΠΕΜΠΤΗ 18/8/2016

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΦΙΛΙΠΠΩΝ

21:00 Παρουσίαση με θέμα «Περιήγηση και ξενάγηση στην Αρχαία Εγνατία Οδό»

21:15 Χορωδιακή συνάντηση με τη Βυζαντινή Χορωδία «οι Δομέστικοι της Δράμας». Μάεστρος ο Γρηγόρης Παπαεμμανουήλ

22:15 Το δεύτερο μέρος της εκδήλωσης περιλαμβάνει το πολυφωνικό μουσικό σήμα «Τετραφωνική Ρίζα». Μάεστρος ο Ιωάννης Κανάκης

ΤΕΤΑΡΤΗ 31/8/2016

ΠΑΡΑΛΙΑΚΗ ΖΩΝΗ ΚΑΒΑΛΑΣ

20:15 Παρουσίαση με θέμα «Περιήγηση και ξενάγηση στην Αρχαία Εγνατία Οδό»

20:30 «Πολιτιστικό Αντάμωμα» χορευτικών συλλόγων από τις Π.Ε. Καβάλας, Δράμας και Ξάνθης

Π.Ε. ΞΑΝΘΗΣ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26/8/2016

ΣΤΕΝΑ ΝΕΣΤΟΥ ΓΑΛΑΝΗ

15:00-20:00 Ημέρες Καγιάκ σε συνεργασία με τη Riverland

17:30 Παρουσίαση-προσφορά παραδοσιακών εδεσμάτων από συλλόγους της περιοχής

17:30 Έκθεση Ζωγραφικής - Φωτογραφίας - Βιβλίου κ.λπ. με αναφορές στην Αρχαία Εγνατία Οδό

20:30 Παραδοσιακή βραδιά. Συναυλία παραδοσιακής μουσικής με τον Βαγγέλη Δημούδη και χορευτικά συγκροτήματα της περιοχής

ΣΑΒΒΑΤΟ 27/8/2016

ΣΤΕΝΑ ΝΕΣΤΟΥ ΓΑΛΑΝΗ

10:00 Πεζοπορία στο μονοπάτι του Νέστου σε συνεργασία με τον Ορειβατικό Σύλλογο Ξάνθης

11:00-19:30 Ημέρες Καγιάκ σε συνεργασία με τη Riverland

17:30 Παραδοσιακές γεύσεις και προϊόντα από τοπικούς φορείς

17:30 Έκθεση Ζωγραφικής - Φωτογραφίας - Βιβλίου κ.λπ. με αναφορές στην Αρχαία Εγνατία Οδό

19:30 Επίδειξη πτήσης με αλεξίπτωτα πλαιγιάς

20:30 Νεανική Συναυλία με τοπικό συγκρότημα Συναυλία με την Ελένη Τσαλιγοπούλου

Π.Ε. ΔΡΑΜΑΣ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 2/9/2016

ΠΗΓΕΣ ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ ΔΟΞΑΤΟΥ

17:30 «Κυνήγι Χαμένου Θησαυρού» για παιδιά με θέμα την ιστορία και τη σημασία της Αρχαίας Εγνατίας Οδού, με τη βοήθεια του Συλλόγου Ιδιοκτητών Ξένων Γλωσσών Ν. Δράμας Palso Δράμας

ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ ΔΟΞΑΤΟΥ

20:00 Παρουσίαση της Αρχαίας Εγνατίας Οδού και της σημασίας της για την ευρύτερη περιοχή από την Αρχαιολόγο κα. Β.Πουλιούδη, ΕΦ.Α Δράμας

20:30 Παραδοσιακοί χοροί με τη συμμετοχή των Πολιτιστικών Συλλόγων Αδριανής, Αγίου Αθανασίου, Δοξάτου, Κεφαλαρίου και Κυργίων.

21:30 Μουσική εκδήλωση- γλέντι με τη συμμετοχή τοπικού μουσικού συγκροτήματος. Με το πέρας της μουσικής βραδιάς θα ακολουθήσει η εκδήλωση Οίνο-Γευσιγνωσίας «η Εγνατία των γεύσεων»

2^ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ VIA EGNATIA

Π.Ε. ΕΒΡΟΥ

ΣΑΒΒΑΤΟ 03/09/2016

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ ΟΡΕΝΜΑΛΛ

10:00 Παιχνίδι - Δραστηριότητα για μικρούς και μεγάλους με την ονομασία «Κυνήγι του θησαυρού Via Egnatia», σε συνεργασία με το Εθνολογικό Μουσείο Θράκης

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ ΝΟΜΑΡΧΕΙΟ

19:00 Έναρξη έκθεσης φωτογραφίας με θέμα την αρχαία και σύγχρονη Εγνατία Οδό που διέρχεται στην περιοχή του Έβρου

20:00 Επίδειξη πολεμικών βυζαντινών τεχνών από τους «Κορύβαντες»

21:00 Συναυλία με το αγαπημένο συγκρότημα της νεολαίας «STAVENTO»

ΚΥΡΙΑΚΗ 04/09/2016

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ ΝΟΜΑΡΧΕΙΟ

09:00 Ξενάγηση στο ορεινό και πιο καλοδιατηρημένο τμήμα της Αρχαίας Εγνατίας Οδού

ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΤΡΑΪΑΝΟΥΠΟΛΗ-ΤΕΡΜΑΤΙΣΜΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ

17:30 «Via Egnatia Run 2016», αγώνας δρόμου επί δημοσίας οδού 16,5χλμ., ως «ταυτότητα» και σημείο αναφοράς του «Via Egnatia»

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ ΝΟΜΑΡΧΕΙΟ

20:30 Μουσικά παραδοσιακά δρώμενα με γκάντες από τοπικούς γκαϊτατζήδες

21:00 Μουσική εκδήλωση με βυζαντινούς ύμνους σε συνεργασία με την Ιερά Μητρόπολη Αλεξανδρουπόλεως, Τραϊανουπόλεως και Σαμοθράκης

Π.Ε. ΡΟΔΟΠΗΣ

ΠΕΜΠΤΗ 22/9/2016

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΗΣ

18:00-00:30 «Λευκή Νύχτα» στην πόλη της Κομοτηνής. Ανοικτά τα εμπορικά καταστήματα της πόλης και το βράδυ

ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ ΦΡΟΥΡΙΟ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

21:00 Έναρξη έκθεσης φωτογραφίας με θέμα «Εργασίες περαίωσης και ανάδειξης του Κάστρου της Κομοτηνής»

21:00 Κεντρική Συναυλία με τη Φωτεινή Βελεσιώτου

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23/9/2016

ΙΕΡΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΝΑΟΣ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ

19:00 Ξενάγηση στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου

19:00 Έκθεση φωτογραφίας με θέμα «Εργασίες περαίωσης και ανάδειξης του Κάστρου της Κομοτηνής»

ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

19:00-21:00 Στέκια πολιτισμού σε διάφορα σημεία της πόλης από πολιτιστικούς συλλόγους

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

21:00 «Τι τρανός χορός θα γένει». Χορευτικό αντάμωμα όλων των πολιτιστικών συλλόγων

ΣΑΒΒΑΤΟ 24/9/2016

ΛΕΣΧΗ ΚΟΜΟΤΗΝΑΙΩΝ

11:00 Εκδήλωση-συζήτηση για την Αρχαία Εγνατία Οδό

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

19:00 «SYNERGIA στη Ροδόπη - Κίνηση καταναλώνω ό,τι παράγω. Παρουσίαση παραδοσιακών τοπικών προϊόντων



2^ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ VIA EGNATIA

ΓΙΟΡΤΕΣ ΤΕΧΝΗΣ • ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ • ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ & ΓΕΥΣΕΩΝ

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ

Υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού

Το Φεστιβάλ πραγματοποιείται σε συνεργασία με τις Εφορείες Αρχαιοτήτων της ΠΑΜΘ

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ



